

30 января 1979 г.

15/161

Комитет государственной безопасности
Союза ССР
гор. Москва

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной, следственной ра-
боте и работе с кадрами КГБ Литовской ССР
за 1978 год

Оперативно-служебная деятельность органов КГБ Литовской ССР в истекшем году была направлена на дальнейшее выполнение требований ЦК КПСС и Компартии Литвы, а также приказов и указаний КГБ Союза о надежном обеспечении государственной безопасности в условиях всё возрастающей разведывательно-подрывной активности противника.

С учётом политической и оперативной обстановки, задач, вытекающих из партийных решений, положений Конституции СССР и установок Комитета Союза по дальнейшему совершенствованию чекистской деятельности, органы госбезопасности республики основные усилия направляли на повышение уровня и результативности оперативно-служебной деятельности в целях своевременного выявления и пресечения подрывных замыслов спецслужб противника и предупреждения враждебных проявлений со стороны националистических и клерикальных элементов. При этом главное внимание обращалось на эффективность комплексного использования всех оперативных сил и средств и прежде всего агентуры в свете требований, вытекающих из выступления тов. Андропова Ю.В. на Всесоюзном совещании руководителей вторых подразделений КГБ в марте 1978 года. Принимались также организационные и практические меры, направленные на дальнейшее совершенствование взаимодействия и координации всех звеньев контрразведывательной системы, улучшение руководства деятельностью подчиненных органов, усиление контроля и проверки исполнения, поднятие уровня работы с кадрами. Неослабное внимание уд-

лялось мерам практического выполнения известного постановления ЦК КПСС о повышении политической бдительности советских людей и решения Коллегии КГБ СССР по этому вопросу.

Решая задачи проникновения в специальные службы противника и литовские реакционные эмигрантские организации с целью срыва их преступных планов, а также для добывания научно-технической и другой разведывательной информации Комитетом завербованы в странах главного противника 4 агента ("Сатурй", "Зенит", "Стефан" и "Витас"), с двумя иностранцами установлены доверительные отношения; по каналу эмиграции на длительное оседание выведены в США два агента; осуществлены мероприятия по подставе главарям литовской реакционной эмигрантской организации "Сантара-Швеса" агентов "Кальвис" и "Адам", получила дальнейшее развитие подстава американской разведке агента "Водунге", с которым сотрудниками ЦРУ в ФРГ проведен ряд встреч.

Серьезное внимание уделялось совершенствованию работы с имеющимися заокраинными источниками. В условиях заграницы и на территории СССР проведены встречи с 7 агентами и 4 доверенными связями из числа иностранцев. От указанных источников и от агентуры из числа советских граждан, выезжавшей за границу, получено свыше 400 информационных материалов, касающихся устремлений спецслужб и идеологических центров противника, замыслов и готовящихся подрывных антисоветских акций эмигрантских националистических организаций. На основании добытых материалов подготовлено 36 информаций в партийные органы и ШУ по политическим и оперативным вопросам. Добыто 978 единиц научно-технической информации, из которых 452 реализованы в Центре, при этом 49 - соответствовали главным задачам, остальные реализованы в научных центрах республики. По линии "С" добыто 33 различных подлинных иностранных документа, в том числе два паспорта.

В контрпропагандистской работе, осуществляющейся под руководством и при активной помощи партийных органов республики, главное внимание, наряду с распространением среди соотечественников за рубежом достоверной и объективной информации об СССР, было сосредоточено на компрометации так наз. "освободительной" деятельности

главарей реакционных эмигрантских организаций. В этом плане проводились мероприятия по выводу в республику видных представителей литовской эмиграции, целенаправленной их обработке и склонению через агентуру к выступлениям в советской и эмигрантской печати против наиболее консервативных сил эмиграции. В результате проведенной работы от эмигрантских авторитетов было получено и опубликовано 36 интервью. В газете "Гимтасис краштас", журнале "Нямуно краштас", издаваемых для соотечественников за рубежом, и в прогрессивных эмигрантских изданиях опубликовано выше 130 статей, подготовленных агентурой и доверенными лицами с использованием материалов органов КГБ. В литовских колониях США, Канады и ФРГ с помощью доверительных связей, активистов общества "Тевишкэ" ("Родина") и представителей прогрессивной эмиграции был организован показ документальных фильмов о достижениях республики и проведен ряд тематических выставок.

Некоторые положительные результаты были достигнуты осуществлявшимися в течение трех лет мероприятиями по компрометации и снижению активности бежавших из Литвы и осевших на Западе бывших немецко-фашистских карателей путем доведения до сведения сионистских центров документальных материалов об их участии в массовых расстрелах евреев. В итоге удалось возбудить между еврейскими экстремистами в США и деятелями литовских зарубежных националистов глубокие раздоры и тем самым воспрепятствовать объединению их усилий во враждебной деятельности против СССР. Успешно завершены мероприятия по компрометации перед единомышленниками председателя действующего в США так наз."Верховного комитета освобождения Литвы" (ВЛИКа) Валюнаса, который на съезде этой организации был освобожден от занимаемого поста и отстранен от политической деятельности.

В борьбе с разведывательной деятельностью специальных служб противника основные усилия сосредоточивались на дальнейшей совершенствовании системы контрразведывательных мер по выявлению агентурных операций, противодействию попыткам сбора разведывательной информации и пресечению конкретных акций идеологических диверсий. На основе комплексного использования агентурно-оперативных сил и средств, предусмотренного планами контрразведывательных операций "Нерис", "Вектор", "Система" и "Волна" вскрыва-

лись и пресекались разведывательные и другие подрывные идеологические акции спецслужб противника и антисоветских зарубежных организаций. Выявлены и взяты на активную агентурную проверку шесть советских граждан, имевших подозрительные контакты с иностранцами. Важное место занимали мероприятия по созданию предпосылок нашему проникновению в агентурные звенья спецслужб противника. В этом плане заслуживают внимания получившие дальнейшее развитие мероприятия по подставе спецслужбам США агентов "Арбенина" и "Хемайтиса", спецслужбам ФРГ - "Хакаса" и спецслужбам Израиля - "Рушиса".

Осуществляя мероприятия по выявлению возможных агентурных источников противника на основе плана экспериментальной операции "Альфа-3", а также операции "Янтарь-2", выявлен ряд лиц, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ. В том числе Тамошюнас, инженер одного из предприятий гор. Каунаса, судимый в прошлом за государственные преступления, который с применением ухищрений пытался использовать почтовый канал для установления связи и пересылки противнику интересующей его информации.

В соответствии с указанием КГБ СССР № 79с от 1974 года из числа выявленных при обмене паспортов 12 человек, проживающих под чужими установочными данными, трое оказались участниками националистических банд, лично совершившими террористические акты. Разыскан и задержан один из руководителей массовых расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации некий скрывающийся под чужой фамилией в Краснодарском крае. Материалы на карателя, установленного на жительстве в ПНР, переданы польским друзьям.

В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0012 от 1977 года особое внимание уделялось организации защиты государственных секретов на объектах, производящих оборонную продукцию и в научно-исследовательских учреждениях, работающих над секретной тематикой. По инициативе и при участии КГБ республики Обшим отделом ЦК КП Литвы проведено совещание с секретарями райкомов и парткомов республиканских учреждений по вопросам сохранения государственных секретов. Совместно с Управлением делами Совета Министров Литовской ССР организован республиканский семинар заместителей директоров по кадрам и режиму, начальниками режимно-

секретных отделов и групп противодействия иностранным техническим разведкам. Укреплены агентурные позиции в местах сосредоточения государственных секретов.

В центре постоянного внимания находились вопросы борьбы с изменой Родине и надежного оперативного прикрытия государственной границы. Принимались меры по улучшению отбора и контрразведывательного обеспечения выезжающих за границу советских граждан, совершенствовалась система мер по охране госграницы на морском и сухопутном участках. Во взаимодействии с органами МВД за валютно-контрабандную деятельность привлечено к уголовной ответственности 20 человек и 19 профилактировано.

Вопрос о состоянии и мерах улучшения взаимодействия с Прибалтийским погранокругом был рассмотрен в мае 1978 года на Коллегии Комитета республики с командованием округа. В результате принятых мер предотвращен выезд за границу 12 лиц, вынашивающих изменнические намерения, пресечены попытки изменить Родине моряка Гринкова и учащегося Павидиса.

Случаев измёны Родине в 1978 году не было.

В контрразведывательной работе по борьбе с идеологическими диверсиями противника нами учитывалось, что главари националистических формирований и клерикальных центров литовской эмиграции, подогреваемые администрацией США, прикрываясь лозунгом "защиты прав человека", проводили шумную антисоветскую пропагандистскую кампанию на республику. Определенное оживление в действиях экстремистского характера среди клерикалов вызвало избрание нового главы римско-католической церкви папы Иоанна-Павла II и усилившиеся попытки со стороны польского клера прямого провокационного вмешательства в дела католического костела Литвы.

Наиболее реакционная часть католического духовенства, широко привлекая монашествующий элемент, костельный актив и религиозных фанатиков, расширила идеологически вредную обработку населения путем издания нелегальных сочинений, религиозных сборщиков, прямого использования амвона. Характерной особенностью тактики церковников и националистов является стремление облечь враждебную деятельность в легальные и полулегальные формы. Так, группой ксендзов-экстремистов создан "Комитет католиков в защиту прав верующих",

активно используются во враждебных целях евхаристическое движение, катехизация детей, различные кружки краеведческого, туристического, этнографического направлений.

В процессе организации агентурно-оперативной работы основное внимание сосредоточивалось на мерах по своевременному выявлению и пресечению попыток проведения организованной антисоветской деятельности со стороны реакционно настроенных клерикалов и националистических элементов, издания и распространения ими нелегальных печатных материалов, используемых за рубежом в подрывных пропагандистских акциях против нашей страны.

Осуществленные агентурно-оперативные мероприятия позволили выявить основное ядро инспирапторов и организаторов выпуска и распространения нелегальных изданий из числа реакционных церковников и прикрывающихся краеведческой деятельностью националистов. В их среду продвинут ряд агентов и созданы другие оперативные возможности, позволяющие контролировать действия объектов и документировать их преступную деятельность. Продолжена работа по компрометации идеи нелегальных изданий, разоблачению клеветнических измышлений авторов этих "сочинений" перед общественностью Запада и населением республики. Подобные мероприятия были проведены во время состоявшейся в сентябре 1978 года в гор. Вильнюсе сессии Президиума Берлинской конференции католиков Европы, которые способствовали разоблачению клеветнических измышлений пропагандистских центров противника о якобы имеющихся притеснениях католической церкви и верующих в Литовской ССР.

В результате проведенного комплекса оперативных мероприятий по делам на арестованных в 1977 году националистов Пяткуса и Гаяускаса и использования судебных процессов над ними, а также профилактических мероприятий в отношении их связей удалось добиться снижения враждебной деятельности националистов, внести в их среду подозрительность и недоверие, в значительной степени ослабить блокирование с единомышленниками в Латвийской и Финской ССР. Пресечена попытка воссоздания т.н. "литовской группы содействия выполнению Хельсинских соглашений" путем привлечения

к судебной ответственности за общеуголовные преступления одного из инициаторов этой акции националиста Рагайшиса. Через агентуру удалось предотвратить создание в республике группой экстремистски настроенных лиц из числа националистов и клерикалов т.н. "свободных профсоюзов" и нарушить их контакты на этой основе с антиобщественными элементами в Москве. Совместно с Управлением КГБ по гор.Москве и Московской области в двух случаях была пресечена провокационная акция националистов Гедры и Лукошевича, ранее судимых за государственные преступления по передаче на Запад подготовленного ими значительного количества клеветнических материалов.

Самое серьёзное внимание уделялось укреплению агентурных позиций, особенно в среде клерикальных и националистических элементов. Были разработаны и задействованы рассчитанные на длительный период планы продвижения наших агентов на высшие ступени церковной иерархии. Одновременно с этим через въезжавшую в Ватикан агентуру продвигалась выгодная нам информация в отношении отдельных представителей реакционного духовенства. Завербован ряд перспективных агентов, располагающих определенными позициями в интересующей нас среде, расширены оперативные возможности ряда других агентов. Под постоянным контролем находилась работа по делам оперативного учета, количество которых в 1978 году несколько уменьшилось. Окраска дел, сроки ведения и содержание их материалов соответствуют требованиям приказа №.0076 – 1977 года и оперативной обстановке в республике.

В предупреждении антисоветской националистической деятельности, а также локализации её вредных последствий всё более важную роль играла профилактическая работа. Комитетом в течение 1978 года профилактировано 257 человек, из них II объявлены официальные предостережения. Чаще стали практиковаться профилактические мероприятия через трудовые коллективы и общественность. Действенной формой общепрофилактических мер явилась публикация в печати выступлений бывших видных авторитетов буржуазной Литвы, разоблачающих сущность буржуазного национализма. Состояние профилактической работы проанализировано в свете современных требований, обобщено и в форме специального бюллетеня с рекомендациями по её улучшению доведено до оперативного состава.

В целом на территории республики в истекшем году имело место 50 негативных проявлений или на 35% меньше, чем в 1977 году. Большинство проявлений раскрыто и к лицам, их совершившим, приняты меры уголовного, административного и общественного воздействия.

Комитетом в 1978 году проведено следствие по 23 уголовным делам на 39 человек. Из них в отчетном году возбуждено 10 уголовных дел на 27 человек, в том числе за измену Родине в форме карательной деятельности - 1 дело, за антисоветскую агитацию и пропаганду - 2 дела, незаконный въезд и выезд из СССР - 1 дело, за контрабандно-валютную деятельность - 5 дел, иные преступления - 1 дело. Особое внимание в следственной работе обращалось на повышение качества расследования по делам о государственных преступлениях, выявлению причин и условий, способствовавших их совершению, строгому соблюдению конституционных норм. По расследовавшимся уголовным делам были изъяты множительные средства, антисоветская и идеологически ущербная литература.

В центре постоянного внимания руководства и Коллегии находилась работа с кадрами, которая строилась в соответствии с требованиями партии, установками и приказами КГБ СССР и была подчинена повышению уровня оперативно-служебной деятельности Комитета. Вопросы работы с кадрами, меры по её улучшению в той или иной постановке трижды выносились на обсуждение Коллегии, были предметом делового обсуждения в партийных организациях оперативных подразделений. Как правило этому предшествовали глубокая проверка и всесторонний анализ положения дел. Проведена работа по совершенствованию системы внешкольной чекистской подготовки, идеальной закалки кадров. В течение года было подобрано и направлено в учебные заведения КГБ 47 человек и зачислено на службу в органы II человека. Количество дисциплинарных проступков по сравнению с 1977 годом несколько снизилось.

Несмотря на некоторые положительные результаты в агентурно-оперативной деятельности Комитета имеют место и существенные недостатки. Нами всё еще медленно решается задача агентурного проникновения в специальные службы противника, и руководящие звенья реакционной эмиграции, из-за чего несвоевременно получаем информацию о готовящихся ими подрывных акциях, не всегда эффективны

меры противодействия устремлениям установленных разведчиков, выступающих под прикрытием дипломатов и журналистов, слабая действенность проводимых мероприятий по вскрытию и пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности церковников и националистов, в том числе издания нелегальных печатных материалов.

КГБ Литовской ССР с учётом оперативной обстановки в республике и имеющихся недостатков в служебной деятельности, свои задачи видит прежде всего в необходимости значительного повышения организаторской роли Коллегии и руководящего состава, повышения ответственности оперативного состава за порученное дело, активизации и совершенствования работы по надежному обеспечению государственной безопасности в республике. Конкретные меры по организации и дальнейшему совершенствованию агентурно-оперативной работы изложены в прилагаемом плане основных мероприятий на 1979 год.

Результаты работы за прошедший год и стоящие задачи в свете требований, изложенных в указании № 360 от 22 ноября 1978 года, обсуждены на оперативных совещаниях во всех органах и подразделениях КГБ с участием членов Коллегии и других руководящих работников, а также республиканском итоговом совещании.

Настоящий отчёт доложен Первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Гришкявичюсу П.И.

Председатель Комитета госбезопасности Литовской ССР
генерал-майор

Ю.Ю.Петкявичюс

Верно: *Документ*